开创经济社会又好又快发展新局面
新华社评论员

    在国内外经济环境发生重大变化的背景下，中央经济工作会议在北京召开，意义非同寻常。在国际金融危机不利影响日益加深的形势下，会议提出把保持经济平稳较快发展作为明年经济工作的首要任务，至关重要。 

    ２００８年是一个极不寻常的年份。面对重重挑战，中国经济保持较快增长，物价得到有效控制，结构调整迈出重大步伐，人民群众得到新的实惠，成绩来之不易。但也应该看到，最近几个月工业增速大幅回落，投资、出口实际增速趋缓，扩大消费受到新的制约，经济下行压力加大。尤其值得注意的是，国际金融危机并未见底而继续蔓延，特别是对实体经济的影响正在进一步加深，明年我国发展的外部经济环境严峻。面对挑战，经济工作的头等大事就是要保持经济平稳较快发展，着力在保增长上下功夫。 

    保持较快的增长速度，对于我们这样一个１３亿人口的发展中大国有着特别重大的意义。没有较快的速度，就不可能较好地解决就业问题，就不可能迅速提高人均收入水平和改善人民生活质量，就不可能尽快缩小地区、城乡之间的差距，就不可能实现全面建设小康社会的目标。在当前经济形势下，保增长是重点也是难点，显得尤为重要。 

    保增长，必须在扩大内需上做文章。扩大内需，既是应急之策，更是长远战略。面对外部需求显著减少，我们必须把经济增长的立足点放到扩大内需上来。通过扩大投资规模，尤其是扩大消费需求，形成经济稳定增长的格局。一个多月来，中央出台了一系列扩大内需的政策措施，中央经济工作会议对明年扩大内需工作又有新的部署，把这些扩大内需的政策落到实处，是明年保增长的关键所在。 

保增长，必须讲求发展的质量。国际金融危机的冲击，也明显地暴露了我们经济结构不合理和经济增长方式粗放的“软肋”。当前，我国不仅面临外部需求下降的挑战，而且面临资源环境约束不断增强，劳动力、土地等要素成本不断提高，国际投资和贸易保护主义不断上升等重重压力。传统的竞争优势逐步减弱，拼资源、拼环境、拼价格的经济增长方式难以为继。保持经济平稳较快发展，必须加快调整经济结构、转变经济发展方式，尤其要注重自主创新，努力培育新的竞争优势。特别要警惕在新一轮投资中出现高耗能、高污染、低水平重复建设。    
保增长，必须坚定不移地推进改革开放。形势越困难，越需要改革在关键领域和重点环节取得突破，需要开放水平进一步提高。保持经济平稳较快发展，要求我们抓住时机推出有利于促进发展的改革措施，积极创新保障科学发展的体制机制。农村体制改革、价格体制改革、金融体制改革、国有企业改革等，以及增值税转型改革、成品油价税费改革、医药卫生体制改革等，这些着眼于科学发展的改革都将为经济发展注入新的动力和活力。在当前国际经济环境严峻、国际市场收缩、贸易保护主义抬头的情况下，扩大对外开放，转变对外经济发展方式，也是增强抗风险能力的必然选择。 

    保增长，必须着力解决民生难点热点问题。尽管改革开放３０年来人民生活水平显著提高，但我国人均收入水平仍属于中低收入国家，消费需求比重与发达国家相比低了３０个百分点左右，城乡、地区之间发展差距很大。这既反映了我国经济结构的不合理性，也说明我国经济有很大的增长空间。保持经济平稳较快发展，减少经济增长对外需的依赖性，需要切实增加城乡居民收入，需要把更多资金投向民生领域，为扩大消费需求提供保障。在经济发展面临困难的时期，保证人民生活水平不受影响并且有新的提高，需要下大力气解决民生问题。改善民生，既是保增长的需要，更是保增长的出发点和落脚点。 

    当前，我国经济发展面临严峻的挑战。但是，改革开放３０年使我们已经具有了较为雄厚的物质基础。尽管国际金融危机来势汹汹、影响巨大，但我国经济发展的基本面没有变，发展的重要战略机遇期仍然存在。重大的挑战背后，往往蕴藏着重大的机遇。只要我们深入贯彻落实科学发展观，把中央经济工作会议的决策部署落到实处，统一思想，协调一致，增强信心，沉着应对，就一定能够战胜困难和挑战，开创经济社会又好又快发展的新局面。

