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当前，我国社会正处在深刻变革时期，人们的思想观念和价值取向日趋多样，宗教的社会影响力有所增强。为全面贯彻党的宗教工作基本方针，坚持教育与宗教相分离的原则，坚决抵御境外利用宗教对我高校进行渗透，特编写此宣传教育提纲，供学习和工作参考。

一、马克思主义宗教观

（一）宗教的本质

什么是宗教？宗教的本质是什么？这是各种宗教理论最基本的问题。但是直到马克思与恩格斯根据辩证唯物主义和历史唯物主义的观点来分析宗教，才对宗教的本质有了科学正确的认识。恩格斯在《反杜林论》中，做了最完整，最准确的表述。恩格斯指出：“一切宗教都不过是支配着人们日常生活的外部力量在人们头脑中的幻想的反映，在这种反映中，人间的力量采取了超人间的力量的形式”。这段论述既概括而又深刻地揭示了宗教的本质，它包含了以下四点内容：一是宗教是幻想的反映。一切宗教信仰和崇拜的对象都是人幻想出来的，客观是不存在的。二是宗教信仰的对象实际上是“支配人们日常生活的外部力量”。这是讲宗教崇拜所反映的内容并不是凭空幻想出来的不可捉摸的东西，而是人们日常生活的外在客观力量（包括自然力量和社会力量）。宗教幻想有其现实基础。三是宗教反映采取的是“超人间力量”的特殊形式，是说支配人们日常生活的外部力量反映在人们头脑中，并不直接是以自然力量和社会力量这些“人间力量”所固有的形式表现出来，而是表现为“超人间力量”的形式，因而具有宗教的神圣性。四是人间力量超人间化的原因是外部力量对人们的支配，也就是说只有那些支配着人们日常生活的外部力量才有可能在人的头脑中反映为“超人间力量”。由此可以理解，宗教这种社会意识形态的特点，在于它是以超自然的神秘力量（上帝、神、佛、真主等）的形式来扭曲地反映客观世界的，是人们头脑中对客观世界的一种幻想的、歪曲的、颠倒的反映。
（二）宗教的产生和存在的根源
宗教是一个历史范畴，不是永恒的。人类社会发展到原始社会的一定阶段，才产生了宗教。马克思主义认为，宗教观念的最初产生，是由于原始社会生产力水平极为低下，人们对他们彼此之间及对他们与自然之间的关系无法正确解释，而产生神秘感。因此，马克思高度评价了费尔巴哈关于宗教是人的本质的异化观点，“不是上帝创造了人而是人按照自己的形象创造了上帝”。在进入阶级社会以后，除了自然力量以外，社会力量也起了作用。人们既不能解释又不能控制，同样支配着人们的日常生活。在阶级社会里，宗教得以存在和发展的最深刻的社会根源，在于劳动者对于剥削制度所造成的巨大苦难的恐惧和绝望，在于剥削阶级需要利用宗教作为麻醉和控制群众的重要精神手段。列宁在《论工人政党对宗教的态度》中指出“在现代资本主义国家里，这种根源主要是社会根源。劳动群众受到社会的压制，面对时时刻刻给普通劳动人民带来最可怕的灾难、最残酷的折磨的资本主义（比战争、地震等任何非常事件带来的灾难和折磨多一千倍）捉摸不定的力量，他们觉得毫无办法——这就是目前宗教最深刻的根源”。
（三）宗教的社会功能
宗教是社会存在的反映，马克思主义对宗教社会功能的分析主要是指阶级社会的宗教，从宗教对社会的发展起什么作用，来考察和揭示了宗教的社会功能：
第一，宗教是颠倒的世界观，剥削阶级利用宗教，宗教为剥削制度辩护。马克思经典作家们认为宗教为现实的阶级对抗社会提供感情上的安慰、道德上的评价和理论上的辩护，用神、佛、上帝的名义从各方面论证现实社会的合理性，使之具有神圣不可侵犯的性质。人民群众如果相信这种辩护，就不可能真正认识苦难命运的真实根源，不可能产生变革苦难的革命要求。
第二，宗教具有麻醉人民精神的消极作用。马克思有句名言“宗教是人民的鸦片”。在剥削制度下，人民生活在苦难之中，往往找不到摆脱苦难的现实道路，宗教却教导人民，只要安于苦难，服从命运，就会进入来世的天堂，从而使人民在精神上获得暂时的安慰，希望在来世天堂的幻想幸福里寻求解脱。这就是宗教对人民精神麻醉作用，而且这种麻醉作用因统治阶级的利用更为强化。正如列宁所深刻阐述的“对于辛劳一生贫困一生的人，宗教教导他们在人间要顺从和忍耐，劝他们把希望寄托在天国的恩赐上。宗教是麻醉人民的鸦片——马克思这一句名言是马克思主义在宗教问题上的全部世界观的基石。”
第三，在一定历史条件下，被压迫人民也利用宗教进行反抗斗争。在神权统治的历史条件下，一切革命的社会政治运动并无其他理论形式以资利用，只有披上宗教的外衣，把宗教作为一种武器，用来反抗统治阶级的统治，如太平天国起义等。但是宗教的这种积极作用也是有限的，而它的消极作用又最终成为人民革命运动遭受失败的原因之一。
（四）宗教消亡的条件
宗教作为一种社会历史现象同其他社会现象一样，也是一个历史范畴，而不是永恒的事物。正如在一定的历史条件下宗教的产生是不可避免的一样，在宗教存在的条件逐步消除以后，宗教的消亡也是不可避免的，这也是由宗教本身的客观规律决定的。但是，宗教消亡是一个长期的历史过程，只有在宗教赖以存在的自然根源、社会根源、认识根源消除以后，宗教才能消亡。马克思主义认为，宗教最后消亡的条件主要有两条，一是人与人之间的关系极明白而且合理；二是人与自然的关系极明白而且合理。因此，只有到物质文明和精神文明高度发达，人们能够自觉地以科学的态度对待世界，对待人生，再也不需要向虚幻的神的世界去寻求精神寄托的时候，也就是马克思、恩格斯所说的全部社会生活都处于人的有意识有计划的控制之下，摆脱一切异己力量支配的时代，即“谋事在人，成事也在人”的时候，也就是共产主义实现以后，现实世界的各种宗教反映才会最后消失。这是一个很长的历史时期，不是一代人几代人而需要若干代人的努力才能成就的。
（五）工人阶级政党对待宗教的态度和原则
工人阶级政党对待宗教的态度和原则，是建立在对宗教的本质及其发展规律科学认识基础上的。
1、宗教与科学社会主义在世界观上是对立的，不能让宗教思想影响、侵蚀党的肌体。马克思和恩格斯不止一次地宣布宗教是与科学社会主义的理论根本对立的思想体系，强调科学社会主义学说是建立在对社会历史发展客观规律科学认识的基础上的。要实现社会主义理想，只能用科学社会主义的真理去武装无产阶级，决不能用宗教幻想去玷污科学社会主义，把工人运动引入歧途。
2、用行政命令和警察手段禁止宗教的“左”的做法是对神的唯一效劳。马克思、恩格斯在反对将社会主义和宗教结合的同时，也坚决反对用“左”的做法对待宗教。 “左”的观点和做法不仅无助于宗教的消亡，而且只会刺激信教群众的感情，加强他们的信仰。正如恩格斯指出的“取缔手段是巩固不良信念的最好手段！”列宁也指出“大声疾呼向宗教宣战是一种愚蠢的举动，这样的宣战是提高人们对宗教的兴趣、妨碍宗教真正消亡的最好手段。”
3、宗教对于国家来说是私人的事情，但对无产阶级政党来说就不是私人的事情。宗教对于国家来说是私人的事情，是指对每个国民来说，对待宗教的态度纯粹是他个人的私事。宗教对无产阶级政党来说，不是私人的事情，因为党是工人阶级最先进的部分组成的，是以辩证唯物主义和历史唯物主义的科学世界观，也就是彻底的无神论作为理论基础的。党的任务之一是要用马克思主义的科学世界观来教育和组织无产阶级，对党来说，宗教不是私人的事情。
4、同宗教作斗争要服从无产阶级革命斗争的总任务。马克思和恩格斯曾多次提出，要把对宗教的批判转向对国家政治和法的批判，通过消灭私有制度来消灭宗教存在的社会根源。列宁认为，我们应当同宗教作斗争，这是马克思主义的起码原则。但是必须善于同宗教作斗争，要用唯物主义观点来说明宗教的根源，把同宗教的斗争同消灭产生宗教的社会根源的实践联系起来。所以，任何时候，不能把宗教问题提到它所不应有的首要地位，决不要把群众间的宗教分野置于政治分野之上。如果这样做，就会分散革命的力量，分裂劳动群众队伍，破坏革命队伍在政治上的团结一致。
5、彻底实现政教分离和宗教信仰自由。实行政教分离、宗教信仰自由的口号，在历史上是欧洲资产阶级在反封建、反宗教的斗争中首先提出来的。马克思主义经典作家们根据无产阶级斗争的要求充实了这些口号的内容。强调：“教会与国家完全分离，真正实现既有信教的自由又有不信教的自由。”
6、要不倦地进行科学无神论的宣传。既然宗教对公民来说是私人的事情，要彻底实现宗教信仰自由，那么，无产阶级政党还要不要进行科学无神论的宣传呢？答案是肯定的。因为对党来说，宗教并不是私人的事情。无产阶级政党不仅要保持自己世界观的纯洁性，还要进行宣传和提高群众的觉悟，使劳动群众从宗教偏见中解放出来。因此，马克思、恩格斯、列宁都强调要进行科学无神论的宣传，向群众说明有神论的荒谬，说明宗教存在和发展的根源。
二、我国社会主义时期宗教基本特点
我国社会主义时期宗教基本特点，即宗教存在的长期性、宗教问题的群众性和特殊复杂性，同时也是做好宗教工作必须把握住的三个主要特点。
（一）宗教存在的长期性
宗教长期存在，是马克思主义宗教观的一个重要观点。在漫长的历史进程中，世界发生了巨大变化，科学技术取得了巨大进步，人类对自然界和社会运动的规律认识大大提高，人们对宗教现象的认识也大大深化了。但从世界范围看，宗教不仅存在，还时有蔓延发展之势。江泽民同志指出，观察世界宗教问题必须把握的主要特点中，“最根本的是宗教存在的长期性”，这是我们观察思考宗教问题的出发点。宗教的存在源远流长，仅就我国现有的五大宗教来看，佛教、道教、伊斯兰教都有千年以上的历史，即使是鸦片战争后，伴随着帝国主义的入侵而快速发展的天主教、基督教也有近200年的历史，这还不算之前，清朝雍正年间因“礼仪之争”在中国全面禁止的历史。当今世界，对其传统的几大宗教继续发展，各种新兴宗教组织层出不穷，一些极端势力以及邪教也吸引了大批信徒，制造了不少骇人听闻的事件。特别是西方国家，科学技术不可谓不发达，生活水平不可谓不高，但宗教的影响根深蒂固，信仰宗教的人数并没有明显减少。这些情况的存在，使我们必须认识到，宗教是人类社会的客观存在，不仅过去长期存在，将来也还会长期存在，不可能强制地加以消灭。历史和现实都说明，宗教存在的根源在于现实社会，而现实社会的矛盾斗争和不平衡发展的长期性，又决定了宗教根源存在的长期性，决定了宗教存在的长期性。新中国成立以来，中央曾经三次强调宗教存在的长期性问题。2001年江泽民同志代表中央作出了“宗教走向最终消亡可能比阶级、国家的消亡还要久远”的重要论断。需要指出的是，强调宗教存在的长期性，不是为了提倡宗教，而是为了正视宗教这种社会现象，立足长远，着眼当前，更好地做好宗教工作。
（二）宗教问题的群众性
宗教的存在，是以大量群众信奉为前提的。世界上影响大的宗教，都有很大数量的信徒。根据有关统计，现在世界上，基督教徒约二十亿，穆斯林约十二亿，佛教徒约三亿六千万，印度教徒约八亿，犹太教徒约一千四百万，新兴宗教的信奉者约一亿多，加上其他各种宗教的信奉者，世界人口中约百分之八十的人信仰宗教。伊斯兰教更是有关民族几乎全民信仰的宗教。我国现有1亿多群众信仰宗教，因此，正确对待宗教问题，就是正确对待群众问题。正因为宗教是一种群众性的社会现象，宗教往往构成一种非常强大的社会力量，处理得好，可以对社会发展和稳定产生积极作用；处理得不好，就会产生消极作用，甚至产生很大破坏作用。所以我们在观察和处理宗教问题时，必须关注宗教背后的群众问题。中央指出，“做好宗教工作，最根本的是做好信教群众的工作” 。在我国社会主义历史条件下，与信教群众和不信教群众在政治上、经济上根本利益的一致性相比，信仰上的差异是次要的。夸大这种差异，甚至把这种差异上升为政治上的分野和对立，只能造成人民的分裂，给社会主义事业带来损害。
（三）宗教问题的特殊复杂性
宗教是由人们共同的宗教信仰、宗教感情、宗教道德以及宗教仪式、宗教组织等诸多要素构成的，是一种复杂的社会现象，常常与一定社会的政治、经济、文化、民族等问题交织在一起。因此，宗教不仅是一种思想信仰，还涉及到社会政治问题、群众关系、民族关系和国际关系，这使本身就错综复杂的宗教，更具有特殊复杂性。长期以来，各种政治势力一直把宗教当作一种重要的手段，以宗教的名义来推行自己的政治意图和战略。当今世界一些国家和地区矛盾激烈、冲突不断，往往与民族、宗教问题卷在一起，无论是恐怖主义，还是霸权主义，都在争夺宗教这面旗帜，都在打宗教这张牌。特别值得注意的是，西方敌对势力一直把民族、宗教问题作为遏制或颠覆社会主义国家和他们不喜欢的国家的重要手段。在苏联解体、东欧剧变的过程中，西方敌对势力就利用了民族、宗教问题。现在他们又加紧利用民族、宗教问题对我国实施“西化”、“分化”的政治战略。宗教不仅本身成为国际关系和世界政治中的一个重要因素，而且往往同国与国、民族与民族的矛盾和冲突交汇，推波助澜，对国际关系和世界政治产生重要影响。宗教的特殊复杂性还在于，我国作为同主张无神论的中国共产党执政的社会主义国家，如何正确对待数量庞大的有神论的群众，使之成为同心同德的建设力量而不是“异己力量”，更不是消极对立的防范对象。这是封建主义社会和资本主义社会都不曾遇到的特殊复杂的矛盾。资本主义社会中，宗教问题也可能是复杂的，但不会如此“特殊”。我们必须认识和处理好“无神论执政党和有神论群众之间的矛盾”。西方敌对势力也在千方百计地挑动这个矛盾，这正是他们选择民族、宗教问题作为“西化”、“分化”中国的突破口的一个重要依据。他们在我们外部加大压力，攻击我们“破害宗教”；对我内部则千方百计加紧渗透。我们如果不理睬，他们就在世界舆论上不断地把中国丑化、妖魔化。我们如果放松对宗教事务的管理，他们就可以利用宗教的冲击，搞乱共产党人及广大群众的思想基础，掀起宗教狂热甚至惊涛骇浪。因此江泽民同志告诫全党：“宗教问题的特殊复杂性，说明要了解当今世界必须了解宗教，对宗教问题在当今世界政治社会生活中的影响，绝不可低估。无论做好国内各项工作，还是开展对外工作，都要求我们密切关注宗教问题。”
以上这三个特点——根本是长期性，关键是群众性，特殊的复杂性，相互联系，相辅相成构成我国社会主义时期宗教问题的基本特征。
三、党的宗教工作基本方针
（一）全面正确地贯彻宗教信仰自由政策。宗教信仰自由是我们党一项长期的基本政策，是宪法赋予公民的一项基本权利。我国宪法规定：“中华人民共和国公民有宗教信仰自由。任何国家机关、社会团体和个人不得强制公民信仰宗教或不信仰宗教，不得歧视信仰宗教的公民和不信仰宗教的公民。宗教信仰自由包含着这样一些内容：公民有信教和不信教的自由；有信仰不同宗教的自由；有信仰同一宗教中不同教派的自由；有以前信仰宗教现在不信仰宗教的自由；有以前不信仰宗教现在信仰宗教的自由。尊重和保护公民的宗教信仰自由权利，是我们党维护人民利益、尊重和保护人权的重要体现，也是最大限度团结人民群众的需要。我们实行宗教信仰自由政策的根本出发点和落脚点，就是要大力加强广大信教和不信教的群众的团结，把他们的力量凝聚到建设中国特色社会主义这个共同目标上来。
全面正确地贯彻宗教信仰自由政策，一方面要求尊重每个公民信仰宗教的自由和不信仰宗教的自由。任何组织和个人都不得强制公民信仰宗教或者不信仰宗教，不得歧视信仰宗教的公民和不信仰宗教的公民。对不尊重公民宗教信仰自由权利和损害宗教界合法权益的错误行为，必须坚决予以纠正。另一方面要求坚持权利和义务的统一。宗教信仰自由不等于宗教活动可以不受任何约束。宗教界人士和信教群众首先是中华人民共和国的公民，要把国家和人民的根本利益放在首位，承担遵守宪法、法律法规和方针政策的义务。宗教必须在宪法和法律规定的权利和义务范围内活动，任何人不得利用宗教反对党的领导和社会主义制度，宗教活动不得妨碍社会秩序和生活秩序。实行宗教信仰自由政策，尊重信教群众的信仰，并不是说就可以放弃对他们的思想政治工作，放弃在他们中开展思想道德建设和科学文化教育的工作。对信教和不信教的群众，都要进行爱国主义、集体主义、社会主义教育，都要加强法制教育和公民道德建设，都要大力开展普及科学文化知识特别是现代科学知识的工作。要加强对人民群众特别是青少年的科学世界观的宣传教育，不断提高全民族的思想道德素质和科学文化素质，努力使他们成为有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义建设者。
（二）依法管理宗教事务。当今宗教不仅是一种社会意识，它有一定的社会组织、社会设置、社会活动，也是一种社会实体。宗教活动一定程度上涉及了国家和社会公共利益，因此，必须依法对宗教事务进行管理。我国宪法规定“国家保护正常的宗教活动。任何人不得利用宗教进行破坏社会秩序、损害公民身体健康、妨碍国家教育制度的活动” 。依法管理宗教事务，是我们实行依法治国基本方略的必然要求。依法管理宗教事务，就是要切实保障宗教信仰自由，保证正常宗教活动有序进行，保护宗教团体的合法利益。我国实行政教分离的原则，任何宗教都没有超越宪法的法律的特权，都不能干预国家行政、司法、教育等国家职能的实施。宗教方面涉及国利益和社会公共利益的事项和活动，必须纳入依法管理的范围。不能以宗教信仰自由和政教分离为借口，放弃或摆脱国家对宗教事务的管理。绝不允许恢复已被废除的宗教封建特权和宗教压迫剥削制度。绝不允许利用宗教反对党的领导和社会主义制度，破坏国家统一和国内各民族的团结。绝不允许利用宗教损害国家和社会的利益，妨碍其他公民的合法权利。
依法管理宗教事务的要旨是，保护合法，制止非法，抵御渗透，打击犯罪。
（三）坚持独立自主自办原则。我国宪法规定“宗教团体和宗教事务不受外国势力支配”。坚持独立自主自办原则，是基于我国曾经长期遭受帝国主义侵略和掠夺、有的宗教被帝国主义控制和利用的历史，是我国信教群众作出的自主选择，是我国宗教团体和宗教事务不受外国势力支配和控制的重要保障。坚持这一原则，就是要充分认识境外利用宗教对我国进行渗透的现实危害性和做好抵御渗透工作的复杂性、迫切性和极端重要性，越是扩大开放，越要坚持独立自主自办原则不动摇，越要做好抵御渗透的工作。绝不允许任何境外宗教势力重新控制我国的宗教，绝不允许任何境外宗教团体和个人干预我国宗教事务，绝不允许任何境外宗教组织用任何方式在我国传教。
（四）积极引导宗教与社会主义社会相适应。这是我们党从社会主义初级阶段这一基本国情出发，总结新中国成立以来宗教工作的成功经验作出的科学论断，是我国宗教在历史过程中的正确方向。积极引导宗教与社会主义社会相适应，不是要求宗教界人士和信教群众放弃宗教信仰，而是要求他们热爱祖国，拥护社会主义制度，拥护中国共产党的领导，遵守国家的法律法规和方针政策；要求他们从事的宗教活动要服从和服务于国家的最高利益和民族的整体利益；支持他们努力对宗教教义作出符合社会进步要求的阐释；支持他们同各族人民一道反对一切利用宗教进行危害社会主义祖国和人民利益的非法活动，为民族团结、社会发展和祖国统一多作贡献。要鼓励和支持宗教界继续发扬爱国爱教、团结进步、服务社会的优良传统，在积极与社会主义社会相适应方面不断迈出新的步伐。
四、我国几种主要宗教的概况
中国是一个多种宗教的国家，主要的有：佛教、道教、伊斯兰教、天主教和基督教（亦称新教，在西方，天主教、东正教和基督教通称基督教）。
（一）佛教
佛教有汉语、藏语和巴利语三大语系，是对我国人民影响很大的一种宗教。据史书记载：佛教由印度传入中国内地，约在公元前一世纪。其派系既有大乘佛教，也有小乘佛教。但很快就和中国传统的思想文化相融合，在两晋主要是与当时流行的玄学相结合，以后又长时期与儒家、道家思想相互影响，逐渐形成受中国文化影响很深的汉语系大乘佛教。隋唐两代达到了鼎盛时期，并出现了汉语系大乘佛教的不少宗教，如三论宗、净土宗、法相宗、律宗、天台宗、华严宗、禅宗和密宗等。这些宗派不仅在中国历史上都曾一度拥有人数众多的信徒，而且对宋代以后在汉民族地区占统治地位的哲学思想体系——宋明理学的形成，也有很大影响。这些宗派有的还由中国传入了日本、朝鲜与越南。
藏语系佛教也就是俗称的喇嘛教，是八世纪左右，印度的大乘佛教（主要是密教）与我国藏族地我的苯教相互影响而形成的。它吸收了藏族许多原始宗教的仪式、偶象崇拜和自然崇拜。派别也很多，主要有宁玛派（俗称红教）、萨迦派（俗称花教）、噶举派（俗称白教）及格鲁派（俗称黄教）等。喇嘛教对我国藏族的历史、政治、经济、文化及风俗习惯等都有很深影响。后传入我国的蒙族、土族、裕固族、普米和门巴等少数民族地区，也成了这些民族多数群众信仰的宗教。
据一般的说法，巴利语系佛教（即南传佛教）大约是在十三世纪左右由缅甸传入我国云南地区的。相传在公元一五六九年，当时西双版纳的最高封建主召片领在景洪地方建立了第一座小乘佛寺。南传佛教，傣语为“沙瓦卡”，意为声闻乘，自称是佛教正统，是佛陀最初弟子听佛传授的教义。 主张以佛陀为榜样，实行个人修行，递次升级，最终进入佛的行列。由于历史上反动统治阶级长期扶持提倡，南传佛教逐渐变成了傣族等少数民族社会占统治地位的意识形态，影响到社会生活的各方面。
（二）道教
道教是我国汉民族固有的一种宗教，形成于东汉末年即公元二世纪。道教尊太上老君为教祖，以先秦道家老子的“五千言”（即《道德经》）为主要经典，把老子提倡的“道”，加以神秘化，宣扬修道就可以使人返本还原，与“道”归一，成为神仙，从而永远摆脱尘世的疾苦烦扰。同时道教又承袭了中国古代的自然崇拜和祖先崇拜，把一切山、川、星、辰等自然现象以及古代著名将相、术士、工匠都被列入其祀奉的对象，因而是一种多神教。在中国封建统治阶级的支持下，在中国历史上，道教与佛教、会儒学并列，成为封建社会三大精神支柱之一。道教的派别很多。早期道教有太平道和五斗米道，三国与两晋时曾起过联络农民起义的纽带作用，发生过著名的黄巾起义。宋元时期，各地道派渐渐演化为全真道与正一道两大派。全真道出家，不食荤腥，不结婚；正一道在家，可以食荤腥，可以结婚。明清以后，道教开始衰微。但是，在一些地区的群众中，道教还有不小的影响。在与汉民族长期交往的一部分少数民族的残存的原始宗教中，也渗入了许多道教的成份。
（三）伊斯兰教
伊斯兰教是在唐代开始传入我国的。公元六五一年，唐高宗在长安接见了阿拉伯政教合一国家的首领——哈里发（穆罕默德的继位人）派到中国的使节，并听取了这位使节关于该国国情、风俗和伊斯兰教的陈述。由此，一般学者都以这一年为伊斯兰教传入中国的标志。
伊斯兰教最早是随着来华的阿拉伯商人传入中国的。当时，主要有两条道路，一条是陆路，由阿拉伯半岛、波斯、阿富汗到达我国新疆天山南北，直至当时的国都长安，即著名的“丝绸之路”；另一条是水路，由波斯湾经孟加拉湾、马六甲海峡，到达我国东南沿海的广州、泉州、扬州、杭州等地，亦称“香料之路”。元朝，是穆斯林大量进入中国的时期。明朝，伊斯兰教在中国得到广泛的传播和发展。
伊斯兰教分为逊尼派和什叶派两大教派。逊尼派自称为正统派，我国的穆斯林（即信奉伊斯兰教的信徒）绝大多数属于此派。
长期以来，伊斯兰教主要在我国的回、维吾尔、哈萨克、塔塔尔、塔吉克、柯尔克孜、乌孜别克、东乡、撒拉和保安等十个少数民族中传播。
（四）天主教
唐太宗贞观九年（公元635年），天主教的聂斯多里派僧侣曾由波斯来到中国长安建堂传教，在中国被称之为景教。所建教堂被叫做“波斯寺”、“大秦寺”至唐武宗时（公元845年）在中国中原地区被禁绝。元代时，又有意大利和法国的传教士于公元一二九四年抵达当时的汗八里（今北京市），建立了总主教区，建教堂三座，并用蒙文译《新约全书》和《旧约·诗篇》，被称为也里可温教，至元末又中断。十六世纪中叶，葡萄牙传教士在澳门获得在华传教的立脚点。公元一五八二年，天主教耶稣会士意大利人利玛窦再度来中国传教，他以迎合中国风俗习惯和传播西方科学知识等方法作为传教手段，取得明清两代皇帝的许可。据外国传教士的报告，明末全国天主教徒已有四万余人，清康熙年间发展为三十万人。雍正二年（公元1724年）因“礼仪之争”清庭下令禁止天主教的传播。
公元一八四四年，清朝统治阶级因鸦片战争的失败，被迫取消了对天主教的禁令，准许天主教活动，一八四六年又发还了没收的天主教教产。以后在“天津条约”、“北京条约”等不平等条约中又给予外国传教士以“内地传教”和“在各省租田地建造自便”等权利，从此天主教由沿海地区发展到内地各省。
基督教
中国的基督教，也称耶稣教，在世界上一般称为基督教新教。这一教派是十六世纪后，适应西欧资本主义的兴起和发展，从天主教中分裂出来的一些革新派别的总称谓。最早来中国传教的基督教新教传教士是英国人马礼逊。他于清嘉庆十二年（公元1807年）到达广州，曾译出第一部中文《圣经》（《新约全书》），但当时活动范围很小，发展不大。十九世纪三十年代以后，特别是鸦片战争之后，伴随着外国资本主义侵华的枪炮，基督教新教在我国的传教活动大大增加，他们在华建立的传教机构也越来越多。
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