《中国工程院章程》

　　

（二OO八年十月全体院士通信表决修订）

 

第一章  总　则


　　第一条  中国工程院（以下简称工程院），是中国工程科学技术界的最高荣誉性、咨询性学术机构，由院士组成，致力于促进工程科学技术事业的发展。
　　第二条  工程院的职能和任务
　　1．贯彻落实科学发展观，积极实施科教兴国战略、可持续发展战略和人才强国战略，组织研究、讨论工程科学技术领域的重大、关键性问题，结合国民经济和社会发展规划、计划，对工程科学技术的发展与应用，提出报告和建议；
　　2．对国家重要工程科学技术问题组织开展战略性研究、提供决策咨询，接受政府和有关方面委托，对重大工程科学技术发展规划、计划、方案及其实施提供咨询；
　　3．促进全国工程科学技术界的团结与合作，推动我国工程科学技术水平不断提高和工程科学技术队伍建设，激励优秀人才成长；
　　4．组织开展工程科学技术领域的学术交流与合作，代表中国工程科学技术界，参加相应的国际组织和有关国际学术活动；
　　5．弘扬科学精神，传播科学思想，倡导先进科学文化，维护科学道德尊严，普及科学技术知识。


　　
第二章　院　士


　　第三条  中国工程院院士（以下简称院士），是国家设立的工程科学技术方面的最高学术称号，为终身荣誉。院士由选举产生。
　　第四条  院士的标准和条件
　　在工程科学技术方面作出重大的、创造性的成就和贡献，热爱祖国，学风正派，品行端正，具有中国国籍的高级工程师、研究员、教授或具有同等职称的专家（含居住在香港、澳门特别行政区和台湾省以及侨居他国的中国籍专家），可被提名并当选为中国工程院院士。
　　第五条  院士的义务和权利
　　积极促进工程科学技术的研究、开发和应用，努力创新，不断作出成绩；提倡科学精神，维护科学道德，发扬优良学风，起表率作用；积极培养人才，推动工程科学技术队伍建设；参加工程院及学部的活动，承担工程院及学部组织的咨询、评议任务，促进工程科学技术与国民经济、社会发展相结合。对国家工程科学技术的发展和决策有建议权；对院士候选人和外籍院士候选人有提名权；在院士会议上有选举权和被选举权。享受国家规定的有关待遇。
　　第六条  对年满80周岁的院士授予资深院士称号。资深院士不担任院及学部的领导职务，不参加对院士候选人的提名和选举，可以自由参加院士会议及咨询、评议和学术交流等活动。享受资深院士津贴。
　　第七条  增选院士每两年进行一次，必要时，可提前或延后进行，并由工程院主席团决定。每次的增选院士名额，由中国工程院主席团讨论决定。
　　第八条  院士候选人可通过以下两种途径提名：
　　1．本院院士可直接提名候选人。每次增选，每位院士提名候选人数不超过两名；获得不少于本学部三位院士提名的候选人为有效。
　　2．各有关工程科学技术研究、设计、建造、运行机构，学术团体，高等院校，企业等，可按规定程序并经过民主推荐和有关部门、省、自治区、直辖市遴选后，提名候选人。
　　对居住在香港、澳门特别行政区和台湾省以及侨居他国的中国籍学者、专家的提名，按本条第一种途径进行。
　　不受理本人申请院士候选人。
　　第九条  对候选人的评审和选举由各学部组织院士进行。选举时，实行差额、无记名投票。参加投票的院士人数达到或超过本学部应投票院士人数的三分之二，选举有效；获得赞同票等于、超过投票院士人数三分之二的候选人，按本学部应选名额依次当选，满额为止。不选举已故专家、学者为院士。
　　选举结果经院主席团审议批准，书面向全体院士通报并正式公布。
　　第十条  根据《中华人民共和国国籍法》第三条关于中华人民共和国不承认其公民具有双重国籍的规定，院士加入外国国籍后，即为自动放弃院士称号。
　　第十一条  当院士的个人行为涉及触犯国家法律，危害国家利益或涉及丧失科学道德，背离了院士标准时，可依据以下程序撤销其院士称号，即：有不少于五位院士书面提议，或者经学部常委会、主席团提议，要求撤销其院士称号，经其所在学部常务委员会调查核实，进行审议后，由本学部全体院士投票表决；参加投票表决人数达到或超过本学部应投票院士人数的三分之二，赞同撤销其院士称号的票数达到或超过投票人数的三分之二时，可作出撤销其院士称号的决定。此项决定，经院主席团审查批准生效，并通报全体院士。
　　第十二条  院士本人提出辞去院士称号的辞呈，经院主席团会议审查认可后生效，并通报全体院士。


　　
第三章  外 籍 院 士


　　第十三条  具有很高的工程科学技术水平和在国际上享有良好声誉，对中国工程科学技术事业发展做出贡献或在促进我国工程科学技术界国际交往方面有重要作用的外国籍专家、学者，可被提名并当选为中国工程院外籍院士（以下简称外籍院士）。
　　第十四条  外籍院士增选与国内院士增选同期进行。外籍院士候选人，必须获得不少于五位院士的提名。每次增选，每位院士至多可提两名候选人。外籍院士正式候选人，由院主席团经过讨论并实行无记名投票确定。外籍院士由全体院士会议实行无记名投票选举产生。参加投票的院士人数达到或超过应投票院士人数的三分之二，选举有效；获得赞同票达到或超过投票院士人数三分之二者当选。
　　第十五条  外籍院士对中国工程科学技术发展和本院工作有建议权；可应邀出席本院及学部组织的有关会议和学术活动，可获得本院赠送的出版物。外籍院士不参加选举活动。
　　第十六条  外籍院士如取得了中国国籍，可转为本院院士，并享有同等义务、权利及有关待遇。


　　
第四章  院 士 大 会


　　第十七条　中国工程院院士大会，是中国工程院的最高权力机关。院士大会每逢公历双年份6月举行。
　　第十八条  院士大会的职能
　　1．审议并批准工程院的工作报告；
　　2．制定和修订《中国工程院章程》；
　　3．决定学部的设置与调整；
　　4．选举院长、副院长及若干名主席团成员；
　　5．开展学术活动，讨论重大工程科学技术问题；
　　6．讨论、审议院士大会常设领导机构提出的其它议题和议案。

 

第五章　常设领导机构


　　第十九条　院士大会闭会期间的常设领导机构，是中国工程院主席团（简称主席团）。主席团由院长、副院长、当然成员、各学部主任和若干名经院士大会直接选举的成员组成。院长为主席团执行主席，主持主席团会议。主席团会议原则上每季度举行一次。
　　经院士大会直接选举的主席团成员，任期四年，可连选连任一次，每次至少应更换其中二分之一的人数。
　　聘请有关部门的负责人为主席团顾问。顾问列席主席团会议。
　　第二十条  主席团的职能 
　　1．决定召开并主持院士大会；
　　2．审议并决定院士大会议程和议案；
　　3．决定聘请主席团顾问；
　　4．审定学部名称及其相应的学科归属；
　　5．批准各学部常务委员会的组成和主任、副主任任职；
　　6．任免秘书长和副秘书长；
　　7．决定增选院士的名额，审议、批准院士选举结果；
　　8．讨论并投票表决确定外籍院士正式候选人；
　　9．审查和批准撤销院士称号的决定；
   10．讨论并通过工程院发展规划、工作纲要及经费预决算报告；
   11．根据需要，决定设立跨学部的常设或临时性的专门委员会；
   12．院士大会授予的其它职能。
　　第二十一条  工程院设立院常务会议制度，研究、贯彻和执行院士大会及主席团会议的决议和决定。院常务会议由院长主持，副院长和秘书长、副秘书长参加，必要时请学部主任出席。院常务会议不定期举行。
　　第二十二条  工程院为国务院直属事业单位，院长为法定代表人。工程院设院长一人，副院长若干人。院长负责全院工作，副院长协助院长工作。院长、副院长由院士大会在本院院士中选举产生，任期四年，可连选连任一次。
　　院长、副院长离任后，可在主席团内任一届当然成员。
　　工程院设秘书长、副秘书长，协助院长、副院长处理日常事务和协调院内办事机构的工作。秘书长和副秘书长可由非院士担任，由院长提名，经主席团通过任命。秘书长、副秘书长列席主席团会议。
　　工程院设立精干的办事机构，承办日常工作。根据事业发展的需要，可设立二级机构。
　　


第六章  学　　部


　　第二十三条  根据工程科学技术的类别和需要，设立若干学部。
　　院士按其专业，固定参加一个学部的活动，也可应邀或根据自己的兴趣参加其他学部的有关活动（工程管理学部的首批院士除外，为跨学部的院士）。
　　学部的全体院士会议，原则上每年召开一次。
　　第二十四条  学部的设置与调整由院士大会投票表决，参加投票的院士人数达到或超过应投票院士人数的三分之二，表决有效；获得赞同票达到或超过投票院士人数三分之二时，可作出决定。
　　第二十五条  学部全体院士会议选举11至15名常务委员，组成学部常务委员会，负责本学部工作和主持学部全体院士会议。学部常务委员任期四年,可连选连任一次。学部常务委员会每次换届至少应更换三分之一的成员。
　　学部常务委员会从本学部常务委员中，推选学部主任1人、副主任2至3人，必要时可设常务副主任。
　　学部常务委员和主任、副主任，由主席团批准任职。
　　第二十六条　学部的职能和任务
　　1．根据工程院的职能和任务，结合本学部特点，组织院士开展咨询、评议工作，提出报告和建议；
　　2．根据国内外发展趋势，组织对重要工程科学技术问题进行研讨，提出发展动态和研究报告；
　　3．接受委托，组织对相关工程科学技术问题进行调研、评议和咨询；
　　4．开展学术活动，举行学术会议；
　　5．组织院士增选工作；
　　6．在学部全体院士会议上，审议学部常务委员会的工作报告。
　　第二十七条  根据需要，学部内可设立专业组。


　　
第七章  专门委员会


　　第二十八条  为加强工程院某一方面的工作，设立跨学部的专门委员会，组织研究有关问题、调查处理相关事项、承担主席团交办的任务。
　　第二十九条  专门委员会设主任委员、副主任委员，成员由院常务会议和各学部推荐的相关院士、专家组成，由主席团批准任职。专门委员会委员任期四年,可连任一次。

 

第八章　出　版　物


　　第三十条　编辑出版反映和介绍有特点的科学技术进展与成就的出版物；编印院及学部组织的有关咨询建议、研究报告等。

 

第九章　经费和财务管理


　　第三十一条　工程院的经费来源由国家拨款，也接受国内外组织、团体及个人捐赠。
　　第三十二条　工程院实行一级财务核算，每年度向国家财政管理部门报预决算。


　　
第十章　附　　则


　　第三十三条  对中国工程科学技术事业的发展作出特殊贡献的中、外知名人士，以适当的方式予以表彰或奖励。
　　第三十四条　除有特别规定外，院士大会、主席团会议及各学部全体院士会议、学部常务委员会会议、专门委员会会议，参加人数超过应投票院士人数的二分之一为法定人数，可作决议；决议在付诸表决时，以超过参加表决院士人数二分之一的多数通过（包括与会表决和使用传真、信函等方式表决）。
　　第三十五条  可根据本章程制定相应的实施办法，由主席团批准实施。
　　第三十六条  本章程的解释权在中国工程院主席团。

